

征服 8000 米雪山 下潜 48 米深海

悠游旅行家杨志明:旅游的终极感受,是对大自然的敬畏



杨志明在南极。



悠游带你去旅行



本期悠游旅行家:
杨志明

滴滴投资人,专业登山、潜水爱好者。

十年登顶过十几座雪山,潜水足迹遍布墨西哥、哥斯达黎加、厄瓜多尔、巴哈马、印尼、菲律宾等国家和地区。



本报记者 郑剑瑾

过了这个农历新年,杭州人杨志明就46岁了,他是一名专业登山、潜水爱好者,最近又玩上了拉力摩托车旅行,去年绕大半个中国,行驶数万公里。昨天刚和骑友们去了云南的丙察察,然后转阿里的大北线。

“下个月准备去古巴潜水,有生之年要多出去看看世界,钱是赚不完的。”他笑着说,“最早玩登山,征服过好几座海拔8000米以上的雪山,后来由于一些客观原因不得不放弃;39岁那年,我拿到了潜水执照,开始玩水下摄影;现在我最喜欢的还是拉力摩托车,明年我想一路骑到罗马去。”

不过,刚刚过去的一年里,杨志明印象最深刻的旅行目的地却是南极,这是他种草了很久的地方。他说接下来有机会一定还要再去一趟北极,这是两个终极旅行地。



骑拉力摩托车的杨志明。



杨志明在塞班蓝洞潜水。

登山十年攀过十多座雪峰 因为搭档出了意外而退出

杨志明的登山史,从2002年开始,到2012年,他已经登顶十几座雪山。他征服过海拔5588米的岷山最高峰——雪宝顶,帕米尔高原海拔7500多米的慕士塔格峰,喜马拉雅山脉海拔8000多米的卓奥友峰……

哪座山峰最难登?

“很多人以为雪峰越高,攀登难度越大,其实不然。”杨志明说,不同的登山路线,难度大概可以分为四个维度:技术难度,比如陡峭程度、复杂程度、路线整体长度等;海拔高度,高海拔让攀登者的能力下降很多,不同海拔的相似路线难度也不同;危险程度,有的山峰技术难度不高,但是危险度很高,比如气候变化多端、雪崩冰崩频繁、落石严重等,都会让这座山峰的难度级别提上去,比如安娜普尔纳峰;偏远程度,如果山峰远离外界,补给和后勤困难,那么攀登难度也会提高。

“当然,同一条路线,不同的季节、不同的攀登方式也会带来不同的难度感受。所以,要比较难度就得指定路线,指定季节和攀登形式,确定比较的范围,比如技术难度、危险程度等等。”杨志明告诉钱报记者,“我个人认为最难攀登的是贡嘎山系的‘爱德嘉’峰,它海拔6618米,是贡嘎最难攀登的山峰,这座山从海拔5500米开始一直到顶峰全部是尖尖的锥形,整个山峰基本处在冰雪的包围中。”

不过,本以为自己会一直攀登下去的杨志明,却因为2012年搭档的意外去世,决定退出登山圈。“当时说好一起去四川的大岩壁,但是因为临时有事,我的搭档找了一个上海的朋友去了。登顶的时候两个人之间的配合默契不够,我的搭档不幸遇难……”

考出潜水证 对水下世界上瘾

大约沉寂了一年左右,杨志明开始涉足潜水圈。“2013年开始,我考出了初级潜水员最基本OW证书;然后,又考了相对更进一步的AOW证书;AOW课程后,还有第一紧急反应、救援潜水员、名仕潜水员等课程,名仕潜水员是休闲潜水员的最高荣誉。其实,在国外,拥有潜水证是一件很常见的事情。”

在红海,当杨志明慢慢潜入48米深海,周围全是未曾见过的五彩斑斓的世界。满怀好奇外加一丝丝恐惧,让杨志明瞬间对这个水下世界上瘾。

在墨西哥,他看到五颜六色的鱼生活在海底沉没的生锈船上,黄貂鱼、笛鲷躲藏在珊瑚礁中,水草在雕像上跳舞……“我的呼吸是唯一的背景音乐,我的心跳是唯一的节奏,这种感觉真的很棒。”

哪座海岛最适合潜水?

“我们潜水爱好者喜欢的海岛和普通游客喜欢的海岛不太一样,游客多的海岛生物就少,游客少的海岛配套设施跟不上。有些海岛,条件真的非常艰苦,吃的东西也很差,普通游客可能接受不了。”杨志明告诉钱报记者。

“一定要说适合游客潜水的地方,帕劳、杜马盖地、PG(菲律宾海海豚湾)、诗巴丹都不错。比如菲律宾的海豚湾很适合初级潜水者,阳光、沙滩、海鲜,顺便看个珊瑚也不错。”杨志明建议,作为游客,可以参加跳岛游或者选游轮环绕群岛,不过游轮费用不低,至少要四万元。“如果想要潜水,有专门的潜水船可供选择,价格比游轮略微便宜一点。”

和成千上万对王企鹅对视 与数以万计的象海豹邂逅

南极是杨志明种草的旅行地,去年有机会和朋友一起踏上了这片梦寐以求的大陆。

一般游客选择11~12天左右的南极旅游产品比较多,花费约5~6万元。杨志明选择的是24天长线,整个行程花销15万元左右。“如果想体验徒步远足、热气球、雪峰登山、雪地露营等,都可以预约,需要自费。”

“在福克兰群岛上,我看到了当地特有的科氏鸕鹚和福克兰灰船鸭。”杨志明兴奋地说,除了欣赏美景、珍稀动物,途中有探险队专家介绍当地动植物的知识。

在前往南乔治亚岛的途中,杨志明还穿越了南极洲特有的隐形生物边界。杨志明说,“登上岛后,随处可以看到捕鲸和捕杀海豹时期留下来的遗迹。岛上还有探险家埃内斯特沙克尔顿爵士的墓碑,是最吸引游客的重要历史遗迹之一。这里还有大量的野生动物,成千上万对王企鹅,数以万计的象海豹,当时的场景只能用震撼来形容。”

行程到15天左右,杨志明抵达南设得兰群岛和南极半岛。“尽管心里已经畅想无数遍,但真的到达这片白色大陆时,更多的还是敬畏之心。这种感觉无法用语言来形容。”

关于南极之行,杨志明想提醒大家的是,在南极,一定要按照要求和遵守规则。比如登岛前的周全检查、消毒工作等。“我们一行就有两名游客因为没按照要求检查,被禁足不能登岛。”另外,起码准备两副偏光太阳镜,有条件的可以准备雪镜,“我嫌太阳镜麻烦没戴,结果眼睛红、流眼泪,回来后直接去了医院。”